

习近平:坚决清除害群之马

在中央政法工作会议上发表重要讲话 要求坚决扫除政法领域腐败现象

据新华社电 中央政法工作会议7日至8日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调,要把维护社会大局稳定作为基本任务,把促进社会公平正义作为核心价值追求,把保障人民安居乐业作为根本目标,坚持严格执法公正司法,积极深化改革,加强和改进政法工作,维护人民

群众切身利益,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力保障。

中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山,中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽出席会议。

在谈到政法队伍建设时,习近平强调,我们的政法队伍主流是好的,是一支听党指挥、

服务人民、能打硬仗、不怕牺牲的队伍,是一支党和人民完全可以信赖的有坚强战斗力的队伍。各级党委和政府要认真落实从优待警的政策措施,帮助干警解决实际困难。要按照政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬的要求,努力建设一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的政法队伍。

习近平指出,坚定的理想信念是政法队伍的政治灵魂。必须把理想信念教育摆在政法队伍建设第一位,不断打牢高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想基础,坚持党的事业至上、人民利益至上、宪法法律至上,永葆忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的政治本色。政法队伍要敢于担当,面对歪风邪气,必须敢于亮剑、坚决斗

争,绝不能听之任之;面对急难险重任务,必须豁得出来、顶得上去,绝不能畏缩不前。要加强纪律教育,健全纪律执行机制,以铁的纪律带出一支铁的政法队伍。要提高干警本领,确保更好履行政法工作各项任务。要以最坚决的意志、最坚决的行动扫除政法领域的腐败现象,坚决清除害群之马。

■讲话实录

善用法治思维和法治方式

习近平在讲话中强调,政法战线要旗帜鲜明坚持党的领导。坚持党的领导就是要支持人民当家作主,实施好依法治国这个党领导人民治理国家的基本方略。既要坚持党对政法工作的领导不动摇,又要加强和改善党对政法工作的领导,不断提高党领导政法工作能力和水平。

习近平指出,要正确处理党的政策和国家法律的关系。我们党的政策和国家法律都是人民根本意志的反映,在本质上是统一的。党既领导人民制定宪法法律,也领导人民执行宪法法

律,做到党领导立法、保证执法、带头守法。政法工作要自觉维护党的政策和国家法律的权威性,确保党的政策和国家法律得到统一正确实施。要正确处理坚持党的领导和确保司法机关依法独立公正行使职权的关系。各级党组织和领导干部要支持政法系统各单位依照宪法法律独立负责、协调一致开展工作。党委政法委要明确职能定位,善于运用法治思维和法治方式领导政法工作,在推进国家治理体系和治理能力现代化中发挥重要作用。

处理好维稳和维权的关系

习近平强调,维护社会大局稳定是政法工作的基本任务。要处理好维稳和维权的关系,要把群众合理合法的利益诉求解决好,完善对维护群众切身利益具有重大作用的制度,强化法律在化解矛盾中的权威地位,使群众由衷感到权益受到了公平对待、利益得到了有效维护。要处理好活力和秩序的关系,坚持系统治理、依法治理、综合治理、源

头治理,发动全社会一起来做好维护社会稳定工作。

习近平指出,促进社会公平正义是政法工作的核心价值追求。从一定意义上说,公平正义是政法工作的生命线,司法机关是维护社会公平正义的最后一道防线。政法战线要肩扛公正天平、手持正义之剑,以实际行动维护社会公平正义,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

增强主动接受监督的意识

习近平强调,保障人民安居乐业是政法工作的根本目标。政法机关和广大干警要把人民群众的事当作自己的事,把人民群众的小事当作自己的大事,从让人民群众满意的事情做起,从人民群众不满意的问题改起,为人民群众安居乐业提供有力法律保障。要深入推进社会治安综合治理,坚决遏制严重刑事犯罪高发态势,保障人民生命财产安全。

习近平指出,政法机关要完成党和人民赋予的光荣使命,必须严格执法、公正司法。“公生明,廉生威。”要坚守职业良知、执法为民,教育引导广大干警自觉用

职业道德约束自己,做到对群众深恶痛绝的事零容忍、对群众急需急盼的事零懈怠,树立惩恶扬善、执法如山的浩然正气。要信仰法治、坚守法治,做知法、懂法、守法、护法的执法者,站稳脚跟,挺直脊梁,只服从事实,只服从法律,铁面无私,秉公执法。要靠制度来保障,在执法办案各个环节都设置隔离墙、通上高压线,谁违反制度就要给予最严厉的处罚,构成犯罪的要依法追究刑事责任。要坚持以公开促公正、以透明保廉洁,增强主动公开、主动接受监督的意识,让暗箱操作没有空间,让司法腐败无法藏身。

建立干预司法的追责制度

习近平强调,各级领导干部要带头依法办事,带头遵守法律,牢固树立法律红线不能触碰、法律底线不能逾越的观念,不要去行使依法不该由自己行使的权力,更不能以言代法、以权压法、徇私枉法。要建立健全违反法定程序干预司法的登记备案通报制度和责任追究制度。

习近平强调,司法体制改革是政治体制改革的重要组成部分,对推进国家治理体系和治理能力现代化具有十分重要的意义。要加强领导、协力推动、务求实效,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度,更好坚持党的领导、更好发挥我国司法制度的特色、更好促进社会公平正义。

■观察

今年政法工作会议部署较之前更为宏观

学者寄望2014年成为司改启动年

去年的中央政法工作会议上,中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱作出推进劳教制度改革、涉法涉诉信访工作改革、司法权力运行机制改革、户籍制度改革等四项部署。会后,各地随即启动劳教制度改革。去年12月底,全国人大常委会通过决议,废止了劳教制度。另三项改革也都开展了试点。

与去年的四项要求相比,今年政法工作会议的部署更为宏观。孟建柱要求,以创新社会治理方式、深化司法体制改革、推进科技信息应用、改进政法宣传舆论工作为着力点,深入推进平安中国、法治中国和过硬队伍建设,切实提高政法工作现代化水平。

国家行政学院教授杨伟东昨天接受采访时指出:“这些导向性的要求,可能比具体的部署更有意义。2014年,会是中国司法体制改革的启动年。”

杨伟东分析,十八届三中全会对政法工作提出了一些具体要求,如推动省级以下地方法院和检察院人财物统一管理、探索建立与行政区划适当分离的司法管辖制度等。这些具体要求都需要时间落实。

■两个变化

1 会议名称有变化

每年年初,由中央政法委员会组织召开全国性的政法工作会议已成惯例。值得注意的是,今年的会议名称悄然发生变化,由以往的“全国政法工作会议”变为“中央政法工作会议”。这意味着政法工作会议已经成为与中央经济工作会议、中央城镇化工作会议等等规格的会议,是执政党加强政法工作的政治信号。

2 出席领导有变化

在这次中央政法工作会议上,习近平总书记亲自出席会议并发表重要讲话,深刻阐述了事关政法工作全局和长远发展的重大问题,提出了一系列新思想、新观点、新要求,为新时期政法工作科学发展指明了方向。总书记出席政法工作会议,突出展现了政法工作已经成为新一年党中央施政的优先方向。

■关键词

国家治理体系和治理能力现代化

学者:公民与国家机关应是平等关系,而非服从关系

[摘录] 党委政法委要明确职能定位,善于运用法治思维和法治方式领导政法工作,在推进国家治理体系和治理能力现代化中发挥重要作用。

[解读] 中国宪法学会常务副会长、中国社科院法学所研究员莫纪宏认为,“国家治理体系和治理能力现代化”的核心是“现代化”。中国早已有代表国家生存和发展的四个现代化的说法,四个现代化可以说是硬实力,但硬实力也需要软实力的保障,这个软实力,就是治理体系和治理能力的现代化。如果没有软实力的现代化,硬实力的现代化也难以实现,而硬实力发展了,也会不断地推动上层建筑去适应。

莫纪宏说,既然提出现代化的要求,说明现在还是非现代化的,说明现在还是存在简单的社会管理方式,人财物等还不能自由地发挥作用。“治理与传统的统治或者管理不同,是把社会看作大的系统,系统中的各要素,包括国家机关和公民之间,是平等的关系而不是服从的关系。”

莫纪宏认为,“运用法治思维和法治方式”解决问题,是国家治理体系现代化的一个特征和标志,就是把各种关系,用权利和义务的规范,维护在一个稳定的治理框架内。处理任何问题都是用法治方式,而不是用极端方式处理,避免扩大社会矛盾。

维护社会大局稳定 促进公平正义

学者:以法律为基础,用公平正义联接维稳和维权

[摘录] 维护社会大局稳定是政法工作的基本任务。促进社会公平正义是政法工作的核心价值追求。

[解读] 国家行政学院教授杨伟东昨日对记者表示,“处理好维稳与维权的关系”,自十八大以来一直被强调。今年的信访制度改革和信访排名取消与此都有一定关系。

杨伟东说,稳定是每一个国家都应该实现的,但过去存在一些比较极端的维稳方式,偏离了政法工作维护公平正义的价值追求,还产生了一些问题。此次讲话强调“促进社会

公平正义是政法工作的核心价值追求”,用维护公平正义这个核心价值观来联接维稳和维权,也说明维稳和维权不是矛盾的,都是可以解决的。

杨伟东认为,用公平正义来联接维稳和维权,是以法律作为基础的。无论当事人的诉求是否正确,都应该靠法律、靠规则来解决,避免“大闹大解决、小闹小解决”的做法。“现在老百姓对公平正义还有很大的不满,这需从大案要案个案来解决,切实地通过办具体的案件,让老百姓感受到公平正义。”杨伟东说。 **南都供稿**